# 次40年后的再聚首

两位奥运乒乓奶奶的故事



夏日午后,阳光正好,巴黎奥运村的广场转角, 两位旧相识在这里偶遇了。

"夏莲姐!"曾之颖认出了眼前的老大姐,而倪 夏莲也格外惊喜,"竟然是你!"时隔41年,曾住隔 壁宿舍的两位中国乒乓球队队友,在奥运赛场再

一红衣,一蓝褂,两位花甲之年的女子,因为兵 乓这项运动,在巴黎奥运会重拾四十多年前的情 缘。中国乒乓已成为彼此生命中无法磨灭的烙 印。为热爱、为梦想再度征战奥运,她们说:"中国 乒乓底子特别深厚,是曾经的国乒岁月,给了我们 动力与勇气坚持到如今的奥运舞台。



■ 倪夏莲(右)在奥运村与曾之颖偶遇

本版图片 特派记者 李铭珅 摄

红衣的曾之颖今年58岁, 曾是八一乒乓球队的功勋球员, 人选过中国乒乓球国家队。退 役之后,曾之颖下海经商到智利 打拼。5年前,她重拾球拍,以业 余球员的身份出战比赛,最终拿 到奥运会乒乓球女单门票。

61岁的倪夏莲是本届奥运 会乒乓球项目年龄最大的参赛 选手。作为当今世界乒坛的传 奇女选手之一, 倪夏莲早在1983 年第37届世乒赛中,就曾代表 中国队获得团体冠军。此后她 代表卢森堡队,先后三次获得欧

在已拥有五届奥运会参赛 经验的倪夏莲看来,巴黎周期的 备战难度远超往届,"真是这辈 子最难的一次,感觉比以前辛苦 了10倍。幸好我坚持住了,拿 到了奥运名额。

来到巴黎,倪夏莲笑称自己 是"儿女双全"——她口中的儿 女是两位队友:31岁的莎拉·德· 努特和25岁的卢卡·姆拉德诺 维奇。6月中旬,卢森堡乒乓球 奥运名单公布,两女一男,由倪 夏莲领衔。几乎是看着两名年 轻选手成长,倪夏莲和球队主教 练、丈夫汤米•丹尼尔森为了他

### 忆当年

锦赛女单冠军。三年前的休斯 敦世乒赛上,她与队友获得女双 铜牌:去年的WTT支线赛哈维 若夫站和今年的贝鲁特站两站 比赛中,她更是以60岁的高龄 连拿两个单打冠军,一句"不能 让年龄成为我夺冠的阻碍"成为 倪夏莲老而弥坚的最有力证明。

"当年你是那种蘑菇头的短 发,精神又可爱。没想到这么多 年以后还是这么英姿飒爽,和当 年一点都没变。"拥抱着倪夏莲,

叹今朝

们数年来操了不少心。"以前我

们带莎拉出去比赛,像是爸爸妈

妈带着女儿,现在多了卢卡,就

夏莲笑称,他们都是"嶷人头",

"打球很活络,会用脑子。"在倪

夏莲看来,他们也代表了卢森堡

味道。面对记者,她动情感慨:

"人生真的优待我,给了我这么

乒乓球运动的实力与未来。

用上海话评价两位队友,倪

和倪夏莲不同,曾之颖的巴

变成'一家四口'了。

### 大姐小妹

曾之颖动情感叹。

直至今日,曾之颖依然记得 当年在国家队和倪夏莲相处时 的场景,"夏莲姐当年已经是世 界冠军了,但是一点都没有架 子,经常来我们小队员的房间和 我们聊天,给我们带零食吃,还 经常鼓励我们。"也因此,将这位 姐姐深藏在心中。

多年之后,当乒乓爱好再 次成为生活的一部分,曾之颖 -下子想到了儿时的大姐榜 样。"我这些年一直关注着夏莲 大姐,看她在各类比赛中不断 创造历史,感觉特别励志。"曾 之颖感慨,正是因为倪夏莲的 六度奥运参赛经历,让自己萌 发了参加奥运的念头。"可以 说,没有夏莲姐的榜样,也没有 我梦想成真的今天。

童子功是两位老大姐聊天 时出现频率最高的词。她们感 慨,儿时乒乓球训练已成为难以 磨灭的肌肉记忆,"若不是因为 当初在国乒打下的基础,根本不 可能有奥运梦想实现的现在。"

### 相逢不易

上世纪八十年代移民南美, 曾之颖在智利开了一家家具公 司。专营中国家具,将其销往南 美各国。异国他乡忙碌的生活, 曾之颖就不曾触摸过乒乓球, "没有空去玩这些。"几年前,为 了言传身教让儿子爱上乒乓球, 曾之颖重拾乒乓。没想到,三十 年没碰乒乓,重返球台,却还一 下就拿了个智利全国冠军。儿 子因此爱上了乒乓开始了专业 训练,曾之颖也重拾了儿时的专 业,再次回到了乒乓球桌边。

从俱乐部日常练练手到参 加各种泛美比赛,再到智利乒协 的奥运选拔赛,曾之颖感慨,每 一步似乎都是机缘巧合下的成 功,"家里人开始的心态跟我的 一样,他们也觉得我是去玩儿, 就为了高兴,为了锻炼身体,所 以大家也都没想奥运会,因为觉 得离得太远了。"真正让曾之颖 开始燃起奥运梦想,那还是今年 年初的选拔赛。一路过关斩将 到了决赛,只剩最后一步了."大 家都来了劲,都说妈妈你肯定 行!没想到,还真成了。

## **PARIS 2024** 记者手记

"爆了! 没想到 我爆了!"直到今天, 说起三年前的那次采 访,倪夏莲依然会眉 飞色舞地说起这句 "经典台词"

真实得仿佛邻家 姆妈,因为这份接地 气的亲切感,这些年, 倪夏莲圈粉越来越多 人。始终记挂着家乡 的报纸,不止一次,倪 夏莲感慨过,"上海人 就爱看新民晚报,我 在外国有时候都会上

采访倪夏莲,最 适合的语言就是上海 -彼此都轻松自 接受媒体采访, 说了一会儿普通话之 后 倪夏莲会叶叶丢 头,悄悄和我说:"还 是阿拉嘎讪胡适意。'

六十多岁的年纪,却依然有着少女 船的娇嗔,会张罗指挥着丈夫兼教 练汤米去拿吃的拿喝的,"都是奥 运村福利,挺好的。"也会"嫌弃"法 国奥运村伙食有点差,"比不上我 们中国办赛,所有菜都没味道,一 点都不好吃。"在亚洲比赛时,抽空 她总会回上海来住几天,为的是那 一口中国美食,掰着手指头如数家 珍,"生煎、小笼、肉馒头……我都 喜欢的呀。

为新民晚报录视频,她会纠结 半天身上穿的衣服,一个字没说好 都要重来,还会习惯性自嘲发嗲, "真的年纪大了,这么几句话,讲得 颠三倒四。"她还说,感谢新民晚报 这么多年始终关注支持,所以我们 的录制要求,她一定要做好。

懂得感恩、率性自然,这样真 实的倪阿姨,很难让人不喜爱。岁 月或许会给我们额头添上皱纹,头 发挂上雪花,但只要有一颗赤子般 至诚的心,那就永远"正年轻"

#### 黎奥运之旅颇有些意外惊喜的

### 寄期望

北京、伦敦、里约、东京,直 至如今的巴黎,24年、六届奥运 会,以及数不清的对手, 超长的 职业生涯让倪夏莲悄然由一名 "老将"变成"更老的老将",人们 关心的不再是她何时告别,而是 她能否继续书写新的传奇。

"选择一个爱好,并坚持到 底就成了一生的事业。"正如她 所说的那样,年逾花甲的倪夏莲 在其职业生涯里似乎从未停下 过脚步,每堂训练课结束后,她 都会和汤米一同打磨各项技

> 术。在她看来,运动员 延长运动生涯并保 有竞争力的最大

### 奥运再会

秘诀,便是对于比赛的热爱,以 及强烈的责任感,"既然上场就 要打出精彩的表现。今天永远 比明天年轻。'

"下一届奥运还来吗?"面对 记者的提问,倪夏莲说,这是个 极难问答的问题,只要还具备竞 争条件,她就不会轻言放弃,"永 远不要说'永远',很难想象自己 离开球场的日子,我对乒乓球的 感情当真是依依不舍。

对于曾之颖而言,能来到 巴黎就已是梦想成真的时刻。

当运动员时,曾之颖从未有 机会参加世界杯或者奥运会,这 个愿望深埋在心中几乎半个世 纪,"奥运 会是体育 里头最高 级别的比 赛,只要 是运动员 最终的梦想都

是参加奥运会,所以这 次对我意义非常大。"在 她看来,能在人生这个 阶段实现自己的目标, "那就已经是最好的安排。"

特派记者 厉苒苒 (本报巴黎今日电)

□ 倪夏莲与队友莎拉在奥运村



PARIS 2024